

यह आलेख सामान्य अध्ययन प्रश्न पत्र-II
(अंतर्राष्ट्रीय संबंध) से संबंधित है।

द हिन्दू

18 जनवरी, 2022

लिथुआनिया को चीन की प्रतिक्रिया यह सुनिश्चित करने के लिए है कि अन्य देश समान मार्ग न अपनाएं।

यूरोपीय संघ (ईयू) ने लिथुआनिया और चीन के बीच बिगड़ते तनाव पर खुद को एक बंधन में फंसा पाया है। पिछले हफ्ते, यूरोपीय संघ के शीर्ष राजनयिकों ने आने वाले हफ्तों में अपेक्षित यूरोपीय संघ-चीन शिखर सम्मेलन से पहले तनाव को कम करने का एक तरीका खोजने के लिए मुलाकात की।

फ्रांस में विदेश मंत्रियों की दो दिवसीय बैठक के बाद, यूरोपीय संघ के विदेश नीति प्रमुख, जोसेप बोरेल ने कहा कि समूह ने लिथुआनिया के साथ "एकजुटता" व्यक्त की, जो यूरोपीय संघ के साथ-साथ नाटो का भी सदस्य है। हालाँकि, उन्होंने किसी भी ठोस कार्रवाई की घोषणा करने से इनकार कर दिया।

यूरोपीय संघ के लिए यह मुद्दा चिंता भरा है क्योंकि उसके सदस्यों में से एक लिथुआनिया को जबरदस्त तरीके से चीनी कूटनीति का सामना करना पड़ रहा है, जबकि समूह के लिए बीजिंग के साथ अपने \$828 बिलियन के वार्षिक व्यापार का भी महत्व है। यह सारा विवाद पिछले साल लिथुआनिया द्वारा ताइवान के प्रतिनिधि कार्यालय की स्थापना की घोषणा के बाद शुरू हुआ था। पूरे यूरोप में या दुनिया के अधिकांश हिस्सों में ऐसे कार्यालय शायद ही असामान्य हों।

हालाँकि, अंतर नामकरण में था। कहीं और कार्यालयों को ताइवानी नहीं कहा जाता है, लेकिन नई दिल्ली, ताइपे आर्थिक और सांस्कृतिक केन्द्रों के नाम पर "एक चीन नीति" के कारण भारत सहित अधिकांश देशों में ताइवान के साथ औपचारिक राजनयिक संबंध नहीं हैं।

लिथुआनिया ने कहा है कि नाम ने उसकी "एक चीन नीति" को नहीं बदला, लेकिन बीजिंग के लिए, यह कदम उसकी सबसे संवेदनशील लाल रेखा को पार कर गया। कार्यालय के उद्घाटन ने कई घटनाक्रमों का अनुसरण किया, जिसने गठबंधन सरकार के चुनाव के बाद संबंधों को तनावपूर्ण बना दिया, जिसने स्वतंत्रता की घोषणा करने वाले पहले पूर्व सोवियत गणराज्य की विदेश नीति में "लोकतांत्रिक मूल्यों" के महत्व को रेखांकित किया, साथ ही वाशिंगटन के साथ भी अपने घनिष्ठ संबंधों को आगे बढ़ाया।

शेष यूरोप के द्वारा लिथुआनिया की तरह बीजिंग की ताइवान से जुड़ी धैर्य सीमा का परीक्षण करने की संभावना नहीं है। ऐसे में यूरोपीय संघ को चीन की प्रतिक्रिया की प्रबलता ने चिंतित कर दिया है, जो संबंधों को कम करने, अपने राजदूत को वापस बुलाने, एक प्रभावी व्यापार नाकाबंदी और विशेष रूप से यूरोपीय दबाव के कदमों से लेकर है।

चीन का कहना है कि यूरोपीय कंपनियों को लिथुआनिया से सोर्सिंग बंद करने की आवश्यकता है, अगर वे चीन को निर्यात जारी रखना चाहते हैं। चीन की प्रतिक्रिया इस प्रकार की है कि वह एक उदाहरण बनाना चाहता है जिससे यह सुनिश्चित हो कि अन्य देश इस तरह के कदम पर विचार नहीं करें।

लिथुआनिया-चीन तनाव से परे, भारत के लिए विशेष रूप से प्रमुख यह है कि यूरोपीय संघ, एक प्रमुख शक्ति के रूप में, चीन के साथ संबंधों को कैसे आगे बढ़ाएगा क्योंकि यह समान रूप से तेजी से बढ़ते व्यापारिक संबंधों के खिलाफ रणनीतिक विचारों का सृजन करता है।

चीन द्वारा व्यापार का उपयोग उत्तोलन के रूप में और जबरदस्ती की एक विधि के रूप में, जो अक्टूबर में अपनी संयुक्त राष्ट्र सदस्यता की 50 वीं वर्षगांठ पर इसकी घोषणा के विपरीत है, कि वह "सत्ता की राजनीति" और "आधिपत्य" से बचता है, एक और चिंता का विषय है। लिथुआनिया चीन के साथ व्यापार अधिशेष दोनों में एक अपवाद है और चीन के बाजार तक पहुंचने के लिए कोई दबाव की आवश्यकता नहीं है। यूरोपीय संघ चीन को मुख्य चिंता- ताइवान के मुद्दे पर लेने के लाभों और लागतों का आकलन कैसे करता है- नई दिल्ली में बारीकी से देखा जाएगा क्योंकि यह चीन के साथ अपने स्वयं के तौर-तरीकों को पुनः व्यवस्थित करना जारी रखता है।



संभावित प्रश्न (प्रारंभिक परीक्षा)

- प्र. लिथुआनिया की निम्नलिखित में से किस देश से सीमा नहीं लगती है?
- (क) लातविया
(ख) बेलारूस
(ग) पोलैंड
(घ) अज़रबैजान

Expected Question (Prelims Exams)

- Q. Lithuania does not share a border with which of the following countries?
- (a) Latvia
(b) Belarus
(c) Poland
(d) Azerbaijan

संभावित प्रश्न (मुख्य परीक्षा)

- प्र. लिथुआनिया-चीन विवाद क्या है? लिथुआनिया का मुद्दा यूरोपीय संघ के चीन के साथ संबंधों को किस प्रकार बदल सकता है? चर्चा करें। (250 शब्द)
- Q. What is the Lithuania-China dispute? How the issue of Lithuania can change the EU's relationship with China? Discuss. (250 Words)

World

Committed To Excellence

नोट :- अभ्यास के लिए दिया गया मुख्य परीक्षा का प्रश्न आगामी UPSC मुख्य परीक्षा को ध्यान में रख कर बनाया गया है। अतः इस प्रश्न का उत्तर लिखने के लिए आप इस आलेख के साथ-साथ इस टॉपिक से संबंधित अन्य स्रोतों का भी सहयोग ले सकते हैं।